

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 360 lei
Pentru străinătate 800 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

fondată la 1838 de George Barițiu

Are de trei ori pe săptămână

Fără o presă națională cinstită și democratică, un popor nu va da niciodată măsura însușirilor lui culturale și politice. E ca și cum ar grai prin gura streinului.

Reforma învățământului

De câte ori se vorbește despre educația masselor de la sate, se știe, că împlinirea acestei misiuni se pune și se pretinde, în primul rând acelor doi factori cari trăiesc în sânul poporului de la sate și împreună cu acesta: preotul și învățătorul. E și firesc. Ambii, trăind în nemijlocitate și continuu apropiere cu poporul de la sate, sunt în măsură de a cunoaște mai bine nevoile acestuia și, ca urmare, de a duce cu mai mult rezultat lupta pentru interesele și emanciparea acestei populații.

Așa ar trebui, cel puțin, să fie și în senzul acesta ar trebui să se facă educația acestei, aproape singure, intelectualități a satelor.

Actuala cărmuire se pare însă că este condusă de principii tocmai contrare. În loc să caute ca acești luminători ai satelor să fie și pregătiți și îndatorați ca atât de pe catedră și de pe amvon cât și afară din biserică și din școală să fie adevărații îndrumători ai satelor, stăpânirea de azi, din cât poate, le pune piedici.

Noel proiect de lege pentru reforma învățământului care a fost depus pe biroul Camerei — e vorba de învățământul primar și normal — este direct o monstruozitate. În loc să caute să-i arate învățătorului terenul vast de activitate ce-o pretinde creșterea satelor, în loc să sară în ajutorul acestuia ca să-i ușureze sarcina, — acest proiect îl leagă strâns mâinile dascălului și-i infundă călăuzul în gură. În proiectul d-lui Angheliescu nu se vorbește despre învățător ca despre un om al școlii ci ca despre un client al arestului. Nu i-se spune ce are de făcut ci se înșiră în mai multe puncte ceea-ce învățătorul n-are drept să facă.

Între altele — după acest proiect — învățătorul n-are drept — nici în școală, nici afară — de școală să se ridice împotriva obiceiurilor poporului. Tradusă în faptă această dispoziție ar însemna ca dascălul să propovăduiască și să îndemne poporul la credințe desarte, la superstiții, căci poporul prin diferite părți are atâtea și atâtea obiceiuri, cari toate se razimă pe astfel de credințe; iar în contra obiceiurilor — spune ordinul — nu-i este permis dascălului „a manifesta nici prin grai nici prin faptă”.

Unde am ajunge însă și când am termina dacă am continua cu înșiruirea tuturor anomaliilor născute din această dispoziție a proiectului de lege?

Tot după acest proiect iar fi de destul unui dascăl să fie demunat că nu a mers într-o Duminică la biserică sau că și-a uitat să înceapă masa sau să se culce într-o seară, fără de rugăciune — luând în considerare situația de azi de la noi, unde denunțările contra nesimpatizantilor guvernului sunt atât de cu efect — nenorocitul ar fi destituit pe motiv că... „a manifestat dispreț față de religie”.

S-ar părea că răgheles, dar, dureri, așa-i la noi!

Tot proiectul d-lui Angheliescu îl dă drept primarului, jandarmului, sau ori cărui alt exponent al stăpânirii ca, printr'un simplu denunț, să curețe din post pe acel învățător, care va încerca să apere o cauză sau să combată vre-un lucru, care — ceea-ce e prea natural — nu e pe placul întregii comune. Căci atunci exponentul guvernului va face denunțul în care va reproduce dispoziția legii învățământului: „a propăgat ura și vrajba între cetățeni”. Și iată motivul pentru care nenorocitul dascăl, dacă nu e simpatic celor de sus, își va pierde pâinea. Pe baza acestei opreliști a mai încerca să facă politică, natural, pentru învățătorul care nu e guvernamental, însemnează a-și pierde postul.

Proiectul d-lui ministru al instrucțiunii este atât de bine ticluit, încât pe îndrumătorul și educatorul satelor îl reduce la o simplă păpușă, cu care se poate juca după bunul plac primarului, jandarmului sau ori și care alt cetățean. Căci supraom să fi și și-l-ar fi imposibil de a nu te fi făcut vinovat de călcarea legii, atunci când intriga sau invidia, fie politică sau personală te-ar sili să calci fără să atingi opreliștile printre cari d-l ministru Angheliescu a tăiat calea vitorului dascălesc.

Ratificarea Unirii Basarabiei în Camera română

Omagiul Partidului național.

În ședința de joi a camerei deputatul jărănat basarabean I. Buzdugan a propus ca președintele Camerei să transmită guvernului și camerei franceze, care a ratificat unirea Basarabiei cu România, mulțumirile și recunoștința poporului basarabean precum și a întregii suferinți românești.

D-l prof. N. Iorga amintind camerei că acum 4 ani a avut în una din cele mai grele situații cinstea să anuțe parlamentului telegrama prin care d-l Al. Vaida aducea la cunoștință recunoașterea de către aliați a unirii Basarabiei cu patria-mamă, spune că și azi se cuvine să subliniem cu aceeași unanimitate și cu același recunoștință vestea ratificării unirii de către camera franceză.

Basarabia — a spus d-l N. Iorga — ne aparține prin dreptul etnic și istoric, prin voința poporului basarabean și prin actul de confirmare al aliaților. Discuțiile dela Viena nu pot să atingă acest drept și această situație. Conferința româno-rusă dela Viena se deschide sub semnificația și autoritatea votului de notificare al Camerei franceze. A luat apoi cuvântul d-l Ștefan C. Pop, care a spus următoarele:

Învățătorimea, din îndurarea ministrului instrucțiunii, nu va mai dispune nici de drepturile celui din urmă cetățean. Căci ori și care învățător va fi silit să-și calce pe conștiință și să se plece în fața ordinelor pe cari le va dicta politica partidului de la putere. Altfel proiectul reformei învățământului — dacă va ajunge lege — îl va găsi în tot momentul motiv de destuire.

L-am ruga pe d-l ministru ca în proiectul d-sale să arate și ceea-ce are de făcut dascălul, nu numai ce n-are drept să facă — fie ca activitate școlară sau extra școlară. Să urmărească apoi calea pe care învățătorul trebuie să ajungă la împlinirea misiunii sale — și-i garantăm d-lui Angheliescu că nici odată nu va ajunge la capătul acestui drum. Nu, pentru că punctele prin cari proiectul stabilește ceea-ce n-are învățătorul drept să facă sunt piedici în calea pe care el trebuie să meargă spre împlinirea îndatoririlor și chemării sale.

Oare acesta, și numai acesta, să fi fost rostul reformei învățământului?!

Dacă-i așa, atunci întreg proiectul acestei reforme îl puteam cuprinde în câteva cuvinte:

Cu călăuzul în gură, cu mâinile legate și cu picioarele ferecate, pașii înalte luminători ai satelor, propovedniți cultură și preamăriți pe ministrul, care a făcut proiectul de reformă a învățământului în Țara românească.

Exportul de vite bogăția samsarilor!

Ne-am ridicat de alătea ori împotriva politicii economice a actualului guvern. Am atacat și am înfierat în nenumărate rânduri felul cu care acest guvern înțelege să facă din exportul vitelor un izvor de câștig și îmbogățire al anumitor samsari, cari își fac averi din munca și sărăcia adevăraților cultivatori de vite. Am cerut ca acest export să fie astfel organizat, încât pe urma lui să aibă câștigul cel ce-l merită, ca plusul de preț ce provine din ridicarea prețului prin export să ajungă în punga crescătorului de vite și nu a speculatorului lui.

Căci ce folos dacă țăranul Ardealului are vite frumoase, când el se plânge mereu că e nevoit să le vândă pe nimic pe piața internă, iar orășanul să se revolte că cumpără carnea cu prețul șafanului? Ce însemnează bogăția de vite a Ardealului, când pe urma ei se plânge și producătorul și consumatorul, pentru ca în schimb să se bucure și să-și frece mâinile toți samsarii cari trag smânlăna acestei producțiuni naționale, prin câștigurile realizate la export.

Într'un ziar din Capitală am dat întâmplător peste următoarea notiță:

„S-au mai exportat în luna Februarie următoarele vite din ținuturile alipite:

11 boi din jud. Satu-Mare,

Camerei franceze și Franței.

D-l Vintilă Brătianu se asociază în numele guvernului la cele spuse și aduce omagii guvernului pentru actul de dreptate săvârșit la Paris. Dacă guvernul n-a adus la cunoștința Camerei ratificarea, e că se așteaptă să se producă și votul Senatului francez.

De încheiere a mai vorbit dep. D. R. Ioanțescu, talmăcind omagii partidului poporului și președintele Camerei M. S. Orleanu, care exprimând recunoștință Franței și guvernului ei trimite în numele camerei române salutul Camerei și poporului francez.

Președintele Orleanu a adresat d-lui Poincaré și președintele camerei franceze câte o telegramă omagială.

Islamul în mișcare

Detronarea și expulzarea califului Abdul Medjid de către Adunarea națională din Angora a produs o mare mișcare în sânul populației musulmane. După știri din Cairo, s'a lansat un manifest către popoarele mohamedane în care se declară existența califatului de-o necesitate. Detronarea lui Abdul Medjid e considerată în acest manifest de ilegală, fiind opera unor oameni cari n-au în această chestiune nici-un amestec. Urmările (știutorii de legi) din Eghiptet invită pe mahomedani să convoace un congres gene-

ral musulman în care să se rezolve chestiunea califatului în concordanță cu legile și dispozițiile islamului.

Mohamedanii din Indii observă, după informațiile zărelor londoneze, o atitudine respingătoare față de hotărârea Adunării dela Angora. În cercurile Hindușilor se agit deasemenea chestia convocării unui congres musulman. În Bengalia de-ase-menea. Un ministru bengalez ar fi declarat, după ziarul „Times”, că Mustafa Kemal n-are dreptul să detroneze pe califul fără a să fi făcut înainte un plebiscit musulman.

Informația de mai sus este cea mai grăitoare dovadă a grijei pe care actualul guvern o poartă țăranimei. Iată toți fericiții exportatori nu găsești un singur, — dar nici măcar unul singur! — nume românesc.

Mai mult decât revoltător!

Cu producția de vite se îndeleținește țăranul, iar majoritatea țăranimii — aproape în întregime! — o formează Românii. Și cu toate acestea ca, proprietari ai vitelor de export figurează numai jidani și streini, cari la trecerea vitelor peste frontieră își înmulțesc de câte 4-5 ori prețul pentru care ei au scos vitele din grajdul țăranilor.

Iar guvernul, care nu numai că tolerează ci susține chiar această anomalie, îndrăznește ca pe lângă numele de liberal să se mai îngâmfeze și cu epitetul de „național”.

Iată deci la ce se reduce zisul „naționalism” al actualei cărmuirii:

La exploatarea țăranului român de către oamenii streini favorizați de cărmuire!

Legea chirilor a fost votată alaltăieri de Senat cu mici modificări. În ședința de ieri a Camerei ministrul Mărzescu a depus proiectul așa cum a fost votat de Senat, cerând urgența, care s'a aprobat.

În urma proclamării de calif

o regelui Arabiei Hussin, sunt temeri că vor izbucni revolte, cu deosebire în Indii și Afganistan, deoarece numeroși musulmani nu vreau să recunoască dominațiunea arabă.

Bătăle în Cameră

Olecție binemeritată

a primit în ședința de alaițieri a Camerei dep. liberal Florian, un cunoscut samsar.

Dep. Virgil Madgearu își desvoltese interpelarea asupra exportului de piei, autorizat cu „permisa spectacol” de departamentul finanțelor, arătând că cu toată prohibiția exportului pieilor de orice fel, s'a început exportul de piei printr-o curioasă interpretare a art. 102 din legea generală a vămilor (export cu obligația de reimport, fără plățirea taxelor legale). — Exportatorii samsari erau obligați să depună garanții ministerului de finanțe pentru reimportarea pieilor exportate. Garanțiile însă au fost astfel impuse încât *nici o cantitate de piei n-a intrat în țară*, renunțând toți exportatorii la garanții în schimbul beneficiilor realizate din vânzarea pieilor în străinătate.

După răspunsul în doi pri al ministrului V. Brătianu, d-l Madgearu voia să replice. Dep. liberal Florian l-a întrerupt cu o apostrofă injurioasă. D-l Mihalache a cerut președintelui să intervină. Dep. Florian în loc să se estămpere, insultă și pe d-l Mihalache.

D. I. Mihalache a strigat atunci: „D-le președinte nu putem tolera să fim terorizați de samsari”. Replica d-lui Florian a fost o injură de surugiu, la adresa fostului ministru de domenii.

Iar când, vehement, d-l I. Mihalache, a cerut intervenția prezidențială, d-l Florian a aplicat o lovitură în piept d-lui Mihalache, dispărând în masa deputaților guvernamentali.

Toată Camera în picioare voia să strige, d-l I. Mihalache urcând tribuna a strigat arătând spre banca ministerială:

„Incepând de mâine vom veni înarmați spre a ne apăra de lichide. Declar, însă, că nu vom trece în acțiune care ne vor lovi ei în membrii guvernului cari tolerează asemenea acte de banditism”.

Spiritele erau foarte agitate.

Majoritarii dezaprobau, cu voce tare, actul d-lui Gh. Florian. După câteva secunde, președintele a suspendat ședința. La redeschiderea ședinței a rugat pe d-l I. Mihalache să retrăgă cuvintele samsar spre a evita pedepșirea celui care a lovit D-l Mihalache răspunde că nu retrage cuvântul, deoarece de pe tribuna Camerei s'a făcut dovadă că dep. Florian este samsar, fără ca acesta să se fi desvinovățit.

Președintele nefiind mulțumit, trimite în judecata comisiei disciplinare pe d-l dep. Florian dar și pe d-l Mihalache. Opoziția protestează zgomotos. Dr. Lupu adresează președintelui câteva cuvinte, cari nu se înțeleg. Dep. Florian îi strigă: Taci epilepticule!

În clipa aceea dep. jărăniș Ionel Lupescu s'a repezit după Florian și încă insiste ca acesta să se poată refugia, i-a tras câteva palme zdravene și l-a trântit le pământ.

În mi-locul vociferărilor opoziției și a majorității ședința se suspendă din nou. În timpul acestei comisioane disciplinare întruindu-se a decis excluderea dep. Florian pentru 100 ședințe.

În ședința de ieri (Vineri) a Camerei a fost exclus dep. Florian pentru 10 zile, iar d-l Mihalache a primit un avertisment.

Date statistice școlare.

Liceul „Andrei Șaguna” în anul școlar 1922/23

Din Anuarul liceului „Andrei Șaguna” apărut zilele trecute și publicat de d-l director dr. Iosif Boga reținem următoarele:

În partea primă a anuarului se publică mai multe discursuri roșute ca prilejul serbărilor școlare, între cari și conferința d-lui director dr. Boga asupra lui Andrei Șaguna pută în deschiderea anului școlar 1922/23. Din corpul didactic au făcut parte 19 profesori.

Averea întregă „amesei” studenților „Virgil Onițiu”, care a implinit 25 ani de existență face cu ziua de 15 Mai 1923, lei 342.771.95. Masa gratuită au primit 13 elevi, iar la alți 27 h s'au distribuit ajutoare în bani. Mai sunt 38 fonduri înființate și administrate de corpul profesoral. Fondul pentru Monumentul regretatului director V. Onițiu se urcă la suma de lei 32.892 și 86 bani.

Urmează datele școlare: Numărul bacalaureaților anului școlar 1922/23 a fost de 44. Elevii regulați au fost înscriși în număr de 400, dintre cari 11 au întrerupt studiile, 3 au devenit elevi particulari iar 5 au trecut la alte școli. Numărul elevilor particulari, cari au dat examen în decursul anului, a fost de 80 (62 băieți și 18 fete). După limba maternă elevii au fost: 452 Români, 2 italieni, 1 sas, 1 grec și 5 evrei. După religie: 442 ortodoksi, 11 gr. catolici, iar restul de alte confesiuni. Rezultatele în învățământ se prezintă astfel: 67 elevi au obținut nota generală foarte bine, 80 bine, 155 suficient, insuficient la 1 studiu 6, la 2 studii 47, la mai multe studii 13, iar rău 13.

De încheiere urmează tabloul nominal al elevilor regulați și particulari, cari s'au supus examenului în cursul anului școlar indicându-se la fiecare nota generală obținută.

Liceul de fete „Principesa Elena” în anul școlar 1922-23 Brașov.

Din Anuarul acestui liceu, publicat de d-l director N. Orghidan, reținem următoarele:

După publicarea discursului rostit de d-l director N. Orghidan la deschiderea anului școlar, se dau mai multe „însemnări” din anul al patrulea al vieții școlare a acestui institut, care a decurs în mod normal. Această școală dispunea la 1 Aprilie 1923 de diferite fonduri în suma de 273.715 Lei 37 bani în numărări și acțiuni. Din corpul didactic au făcut parte 24 profesore și 6 profesori.

Din datele școlare reținem: În cele 6 clase liceale au fost înscrise 296 eleve, dintre cari au urmat cursurile până la finea anului 282. Au fost promovate 38 eleve cu nota generală foarte bine, 47 cu bine, 74 cu suficient, 5 cu proces verbal, 41 în urma examenului de corigență. După limba maternă și confesiune au fost 267 eleve gr. or. 9 gr. cat., 3 protestante, 10 mozaice, 2 rom. cat. și 5 reformate.

Urmează apoi tabloul nominal al elevelor cu media promoțiunii.

Loc de deputat vacant. Prin moartea dep. Gh. Lipoveanu a devenit vacant locul de deputat dela Bocșa-Montană. Terminul alegerii încă nu s'a fixat.

Un tablou sinistru al Românismului dela frontieră

80% copii analfabeți. — Școli închise din lipsă de combustibil. — O ganizații bancare liberale-ungaro-evreiești. — Situația orfanilor. — Râia.

Ni se scrie din Maramureș:

Conform statisticilor prezentate împreună cu referatele și fiilor de oficii în adunarea comisiei administrative din 16 Februarie — situația județului se prezintă foarte trist.

Numărul copiilor recenzați este de 27.409, înscriși 7828, din cari 1/4 nu cercetează școala, deci 80% copii analfabeți se vor menține pentru asigurarea recordului din trecut. Statul are 13 localități proprii, 34 sunt închise. Ar fi însă nevoie de 57 localități noi, însă lipsesc terenurile. D-l Cipăreanu a promis, legea fiind însă „puțin clară”, încă nu s'a expropriat definitiv de 2 ani încă nici un teren. Școlile erariale din Ocnașugătag și Coșul, unde statul posedă imense păduri și unde se află rezidența a 2 școli silvice, stau de 3 luni de zile închise din lipsa de combustibil. Regiunea silvică și Prețul merită o nouă decorare.

În 121 sate de învățământ predau 96 învățători titulari și 65 normaliști. Localitățile de școală sunt prost întreținute și murdare. D-l revizor Didicescu face mari sforțări ca să înduplece administrația analfabetă la datorie culturală.

Ca organizații pronunțat liberale s'au înființat 21 bănci populare și s'au preluat dela „Hangya” 6 cooperative cu un capital român-ungaro-evreiesc de 500.000 lei cu o federație în Sibghet. Au acordat 1 1/2 milion lei împrumuturi în numerar și 5 milioane lei sunt mărfuri, în mare parte porumb strigat, de aa, care nu s'au putut mistui.

În județ nu este nici un armăsar public. Se promet însă 6 la „Paștile cailor”.

Circulația băncilor a fost de 13 milioane lei, ca disponibilitate financiară a județului.

În același timp s'au încasat 185 milioane lei impozite, din cari 1/4 sunt R. M. S. adică spiritul și tutanul.

Sunt 811 orfanți de război, din cari 12 sunt la orfanat și 106 în pază streină. Pentru combaterea din oficiu a râiei s'au trimis din București 50 kgr. „anquantum scabiei” și 150 rămân

promise ori infundate. Echipe sanitare vor combate la sate și filisul.

Se relevă în fine în raportul d-lui subprefect, ca un singur punct luminos, activitatea îmbucurătoare a „Astreii”.

Legea Reformei Agrare se eludează, art. 9 nu se aplică, uzura și orestele, taxele de pășunat se dublează, taxele de export rămân ridicate.

Liberalii dau recordul jafării, iar poporul emigrează.

A. S. Prințul Carol, a cărei sosire aici cu prilejul raidului de automobile se semnaleză pe luna Iunie, are ca vedea în Maramureș.

Itaia tabloul românismului de la frontieră.

Corresp.

Atențate cu dinamită în Atena.

Joi dimineață o groaznică detonatură a pus în picioare întregul cartier unde sunt situate legațiile engleză și română din Atena. Mai multe cartușe de dinamită, așezate la intrarea acestor legații au explodat. Din fericire n'a fost nici o victimă omenească. Scara de marmură dela intrarea legației engleze a fost sfărâmată, oagi o parte din poartă, iar mai multe geamuri au fost făcute țandări.

Noul președinte de consiliu, Papanastasiu, imediat ce a fost pus în curent cu acest atentat, s'a dus la legațiile de mai sus și a prezentat regretele guvernului, adăugând că acest odios atentat nu poate fi decât opera unor răuvoitori cari vor să discrediteze noul guvern. S'au luat măsuri severe pentru paza tuturor legațiilor.

Venizeliștii pentru republică. Din Atena se anunță că venizeliștii au semnat un acord cu republicanii prin care se obligă să voteze în Adunarea Națională proclamarea republicii.

Spre o nouă viață artistică.

Raportul general

al Comitetului „Reuniunii române de gimn. și cântări” din Brașov despre anul de gestiune 1913—14,

cețit și aprobat de adunarea generală, ținută la 8 Martie 1924.

— Fine. —

Cu venirea în fruntea „secției muzicale” a maestrului Gheorghe Dima, actualul director al Conservatorului din Cluj, urmează epoca de aur a Reuniunii, epoca în care s'a făcut adevărată școală muzicală și s'au dat concerte la un nivel înalt artistic. Concertele dirijate de maestrul G. Dima formau întotdeauna un eveniment muzical de primul rang în acest colț de țară, fiind cu o deosebită pricepere aranjate și artistic executate. Programele de concert aveau de obicei 2 părți: una românească (bucăți românești a capela sau cu acompaniament de orchestră) și alta clasică (piese mai mari de ale celebrilor compozitori ai Apusului, cu acompaniament de orchestră). Erau apoi programe de concert curat românești și curat clasice. Sub conducerea maestrului Dima, Reuniunea a mai dat două opere mai mari: melodiioasa operă „O noapte în Grenada” de Kreutzer, colaborând ca oaspe în rolul principal celebrul bariton de pe vremuri, dl Dumitru Popovici, actualul director al Operei române din Cluj, opera lui Mascagni „Cavaleria rusticana” debutând ca oaspe în rolul lui Alfio bunul prieten al Reuniunii noastre, basul G. Folescu, astăzi membru al Operei din București, precum și pitoreasca „Sezătoare” a dlui Tibe-

riu Brediceanu. De sine înțeles concertele și reprezentațiile nu mai aveau loc la mese înfise ci în săli cu locuri numerotate fiind cercetate de un numeros public român și strein.

Sub dirigența maestrului Dima s'au luat două importante inițiative demne de relevat, cari ne reliefează nu numai sufletul de artist al dlui G. Dima ci și pe marele român ce este. Conducând de gândul de-a apropia și pe terenul artei muzicale elementul românesc din Ardeal cu cel din vechiul regat, maestrului G. Dima i-a succes, cu toate greutățile ce-i se puneau în cale de către autoritățile maghiare de pe vremuri, să strecoare din an în an la Brașov câte-un cântăreț mai distins din vechiul regat, care să-și dea concursul la concertele Reuniunii. Maestrul urmărea cu această un dublu scop: de-a stabili legături tot mai strânse nu numai de ordin artistic ci și de ordin sufletesc între frații de acelaș sânge. Noi, cei din Ardeal, să ne convingem că vechiul regat are și pe terenul artelor elemente de valoare, cari se pot măsura oricând cu streinii, iar solii artei veniți la noi să ducă cu ei convingerea că elementul românesc din Ardeal cultivă, cu toate obezile, nu numai graiul strămoșesc ci și cântecul și arta românească. Dintre cântăreții distinși ai vechiului regat, cari au colaborat în repezite rânduri cu Reuniunea noastră, amintim aici cu dragoste și recunoștință pe dnii Dumitru Popovici, Gh. Folescu, Rabega și Mihailescu. Tot dl G. Dima a fost bărbatul, la a cărui învitate s'au prezentat ca să asiste la concertele noastre numeroși frați din vechiul regat, cari duceau din mijlocul nostru cele mai plăcute impresii. Amintim aici între alții pe maestrul Chiriac și pe defunctul mare actor Petre Liciu și nu greșim când susținem, că maestrul Chiriac a luat imbold și dela concertele Reuniunii noastre, când s'a hotărât să înființeze marea societate corală bucureșteană „Carmen”.

Sub acelaș imbold maestrul Dima, învingând mari piedici, a trecut în mai multe rânduri cu Reu-

niunea din Brașov, Carpații, dând un mare concert cu acompaniament de orchestră în palatul Peleş din Sinaia în fața defuncților Suerani Carol și Elisabeta, în fața Părechei Moștenitoare de atunci astăzi, M. M. L. L. Regele Ferdinand și Regina Maria împreună cu fiul Lor, astăzi Principele Moștenitor Carol, iar în două rânduri la București în Teatrul Național și la Ateneu, în anul expoziției. Aceste concerte rămân pagini glorioase în analele Reuniunii noastre, iar pentru noi toți, cari am avut fericirea să luăm parte la ele, clipe neuitate, clipe de înălțare și de înfrățire sufletească.

„Reuniunea de gim. și cântări” din Brașov poate fi mândră de trecutul ei, căci ea a contribuit în mod conștient la pregătirea sufletescă, care a adus cu sine prăbușirea granițelor vitrege, cari secole de-arândul au despărțit pe frații de acelaș sânge, și la înfrățirea idealului național.

Recunoscătorii celui, care timp de 20 ani ne-a condus pe căile artei luminoase și a înfrățirii sufletești, Comitetul Reuniunii de gimn. și cântări propune Onor. Adunării generale să proclame pe marele artist, dirigent și Român Gheorghe Dima, care a prezidat cu sufletul și bagheta sa vrăjită epoca de aur a Reuniunii și care după încetarea ei vremelnice a trebuit să suferă ani grei de închisoare în temnițele dușmanilor, de președinte și dirigent de onoare al Reuniunii noastre.

Mai propunem să fie proclamați membrii de onoare ai Reuniunii veneratul profesor d-l Pandele Dima, fost dirigent al Reuniunii, dl prof. G. Chelariu, fost președinte ai Reuniunii, precum și dnii generali: M. Olteanu, comandantul corpului V de armată și Butunoiu, comandantul garnizoanei Brașov, ambii bărbai distinși și cu mari merite și tragere de inimă pentru închegarea și promovarea vieții noastre culturale artistice din Brașov.

Onorată Adunare generală,

După toate aceste ne rămâne să mai facem un

Românii și Secuții

Conferința d-lui A. Lepădatu.

Dintre toate minoritățile care se găsesc pe teritoriul nostru, începe conferințiarul, grupul cel mai interesant îl constituie, sub toate raporturile, Secuții.

Sunt aduși în Ardeal de prin veacul XII cu scopul vădit de a fi paza graniței dinspre răsărit. Ocupând apoi un teritoriu, închis dinspre apus ca și din spre răsărit de munți înalți — de o parte Munții Vulcanici iar de alta Carpații — Secuții și-au putut păstra, în acest timp limitat geografic, acea omogenitate etnică, pe care n-o întâlnim la nici o altă minoritate. De la început și până astăzi, ei locuiesc în mase compacte o regiune ce se găsește în mijlocul elementului românesc.

Așezarea lor, care se poate numi o fatalitate istorică, prezintă însă și desavantajii. Dacă pledecile, naturale — munții — și-au ferit de o măcinare continuă, în schimb condițiile economice ale teritoriului ce-l ocupau, i-au silit să-și caute sursele de trai în afară de acest teritoriu. Într-adevăr, pământul săcuiesc fiind prea sărac pentru a satisface toate exigențele de trai ale acestui popor, încă de la început vedem cum el gravitează înspre Moldova. Se știe astăzi că într-o vreme ei se fălăseseră adânc pe văile Trotușului, a Bistriței și Moldovei și că numai dinaintea năvălirilor tatare se retrag în vechiul adăpost.

Legăturile Secuților cu principatele române, indeosebi cu Moldova, sunt interesante și inițiale. Dacă cu Sașii, cari formau burghezia orașelor ardelenesti, Domnitorii români au avut o deosebită confidență, cu Secuții în tot cursul istoriei noastre am putut menține cele mai prietenești relații. În armata lui Ștefan-cel-Mare, la Podul-Inalt, luptă mai multe mii de Secuți și cu etnia eian, încât aproape toți au rămas morți pe câmpul de luptă. Petru Rareș, țgonit de Turci și părăsit de boeri, își caută refugiu la Ciceu, simțindu-se aici între oamenii săi. Mihai-Viteazul, după lupta de la Mirislău, tot la secuime vrea să se refugieze.

O schimbare se produce în viața Secuților după alipirea Ardealului la Ungaria în 1848. Guvernelo dela Budapesta, ca să-l fecă pe Secuți să graviteze în-

spre câmpia Ungurească și să se orienteze înspre apus, iau o serie de măsuri politice și economice cari tind să transforme condițiile lor de viață și acea fatalitate istorică, de care s'a amintit mai sus. Se colonizează Câmpia Ardealului pentru a creta legătura între Secuți și ungurime, prin acel faimos coridor, care totuși s'a dovedit o măsură artificială și zădărnice.

Prin cretarea României întregite, Săcuții se găsesc din nou în situația de dinainte de 1848. Ei au și început să graviteze înspre vechiul regat, ceea ce mai firească, impusă de natură. Complectarea economică a pământului săcuiesc o poate da numai teritoriul de peste Carpați. Conferințiarul crede că, din această cauză, consilierea regatului român de astăzi e nu numai în favoarea elementului românesc ci și a celui săcuiesc. Noi nu vom tinde să desnaționalizăm pe Săcuții anume din două motive: n'avem nevoie, pentru că suntem în majoritate în această țară, și am încerca, de altfel, un lucru zădărnice, după cum de vedes etatea exemple, în primul rând cel unguresc.

Seara „Asociațiunea” a organizat o seară în onoarea conferințiarului la „Transilvania”. În loc ca această întrunire prietenească să fie condusă de reprezentantul „Asociațiunei”, ea s'a transformat într-o masă oficială liberală. Și nu e bine așa, căci lumea s'a saturat de banete oficiale și dorește o atmosferă mai senină. Ce rost a avut de pildă „discursul” directorului filialei locale, complice în recenta pângărire a Teatrului Național, să salute în prezența ministrului artelor pe „reprezentanții Săcuimei” prezenți: deputații liberali Ștefan Bogdan și Dr. Eneel? Ar mai fi fost de înțeles dacă aceasta ar fi făcut o reprezentant al Asociațiunei în calitate de gazdă a casei.

Majoritatea celor de față și chiar însuși ministrul Lepădatu au fost penibili atinși de acest nou incident, provocat de tipul deochiat, care mai acum câteva luni provocase un alt incident penibil, când cu întrunirea la Brașov a baroului Prahova.

Păcat că conferința d-lui Lepădatu a avut un epilog atât de desgustător!

Târgul de mostre chimico-farmaceutice.

Asociația Generală a Farmaciștilor din România, în baza aprobării No. 3171—924, a Ministerului de Industrie și Comerț invită la **Expoziția și Târgul de Mostre Chimico-Farmaceutice**

care va avea loc cu prilejul al XXXVI congres al acestei Asociațiuni în București (Parcul Carol, Pavilionul Bucovina).

Scopul acestei Expoziții este ca să facă cunoscut toate produsele chimico-farmaceutice, precum și produsele branșelor similare, cum sunt, produsele cosmetice, de papeterie, cartonași și sticlării, farmaceutice și ca prin astfel de expoziții să se ridice și să desvolte industria, în vederea unei desfaceri cât mai intensive a acestor produse.

Se are în vedere în primul rând interesul Industriei naționale și, în interesul bunului mers al sănătății Publice, se vor expune și produsele caselor străine preparate, transformate aici în țară.

Este evident interesul industriașilor și fabricanților de a-și expune produsele, considerând faptul că prin această expoziție interesul lor nu se va limita numai la cunoașterea ci și la desfășurarea mai intensivă a acelor produse deoarece prin contactul imediat între fabricant, industriaș și comerciant are bine venitul pilej de a da personal relațiuni referitor la acele produse.

Pentru încurajarea acelorora cari vor lua parte cu produsele lor la Expoziție, se vor distribui diplome și medalii de aur și argint.

Detalii se dau de către Direcțiunea Expoziției din Cluj (Str. Babeș 61) pentru transportul produselor cât și pentru biletele de călătorie s'a obținut reducere.

BUGATAREA SA BU-NA cu acte în regulă fără bărbat, leafă bună SE CAUTA. Oțerte îng. Zohrab, 15 Str. Nisipari, București.

302 2—2

SE CAUTA

D-ȘOARA CASSIERIȚA ȘI D-ȘOARA VANZATOARE PENTRU

MAGAZIN DE GHETE

CUNOSCAND ACEASTA BRANȘĂ

Se preferă cele cari cunosc limba română, germană și maghiară

A se adresa la firma

D. & R. ORGHIDAN

Strada Porții 10.

287 2—0

axonia No. 2049.

ECONOMISIȚI

20%

la cumpărarea de: haine de dame, stoffe de paltoane, haine de bărbați, Erister, stoffe pentru pantaloni și lăstere.

Accesorii pentru confecționarea costumelor.

Costume de bărbați — Raglance — costume de copii.

Chiffone prima și ciorapi ajur;

LA FIRMA
„TEXTILA”
Strada Lungă 201.

203 5—8

No. 228—1924 not.

Publicațiune.

Comuna politică Tânțari de în arândă prin licitație publică cu oferte scrise, pe un termen de 3 ani, începând cu 1 Apr. 1924, localul crâșmei comunale împreună cu brevet de beuturi spirituoase și sala de joc. com.

Licitația se va ține în ziua de 20 Martie 1924, ora 2 p. m. în localul primăriei com.

Prețul strigării este Lei 15000 depunându-se 10% vadiu.

Licitația se va ține în conformitate cu dispozițiile art. 75 al contabilității publice.

Notar com.

(ss) Nicolae Bărbat.

Primar com.

(ss) Ștefan Ciolan.

307 1—1

Cinema Modern.

Începând de Duminecă 15 Martie va rula **Stăpâna Lunel**, film grandios, cu o splendidă montare, în 8 părți. Cinema modern îl va reprezenta însă numai în patru părți.

Din cauza lungimei actelor ce vor rula Luni în 17 Martie, Direcțiunea cinematografului se vede nevoită a începe reprezentațiile cu $\frac{1}{2}$ oră mai de vreme, adică dela 4,30—7; 7—9 $\frac{1}{2}$ și 9 $\frac{1}{2}$ —12 ore. Lungimea actelor nu va fi însă plictisitoare, deoarece **Mya—May** este neîntrecută în „Cezarina”.

Prima reprezentație, seria I. și II. **Sâmbătă și Duminecă** va rula în orele normale: 5—7, 7—9, 9—11.

În serbători nu sunt valabile biletele de favoare și cele cu prețuri reduce — în decursul săptămânii numai la reprezentația dela 5—7.

Filmul în copie nouă.

306 2—2

Cețiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei”

scurt raport despre gestiunea ultimului an de activitate: 1913/14. În ultima adunare generală, ținută în Decembrie 1913 a fost ales următorul comitet pentru anul de gestiune 1913/14: Președinte Dr. Vasile Saftu, v.-președinte I. Pricu, secretar N. Oancea, casier R. Ardelean, arhivar V. Neguș, conducătorul convenirilor Dr. C. Moga, membrii în comitet: G. Dima, P. Dima, P. Roșca și V. Branisce. Din procesele verbale ale ședințelor ținute în ultimul an de activitate rezultă că Reuniunea a dat două concerte: Primul în 18 Februarie 1914 cu concursul dnelor Lucia Cosma, A. Dr. Heraru, al dlui G. Folescu și al orchestrei orașului, având următorul program:

1. N. W. Gade: „Crăiasa ielelor” baladă daneză pentru soli, cor și orchestră.
2. W. A. Mozart: „Arie din opera, Nunta lui Figaro” (Dna A. Heraru).
3. R. Wagner: „Arie din opera, Vasul fantomă” (Dl G. Folescu).
4. A. Thomas: „Arie din opera, Hamlet” (Dna L. Cosma).
5. G. Dima: „Hora” piesă de concert pentru cor și orchestră.

Al doilea și totodată ultimul concert a avut loc la 14 Mai 1914 cu următorul program:

1. a) G. Dima: „Somnuoase păsărele”, b) I. Nonna Otescu: „Foi de toamnă”; c) Ed. Grieg: „Cântecul Solvejiei” (Doamna L. Cosma)
2. G. Dima: a) „Groza”, b) „Ștefan-Vodă și Codrul” (Dl G. Folescu)
3. a) M. Bruch: „Arie din Odysseus”. b) G. Dima: „Cântecul păstorului” (Dna M. G. Dima).
4. G. Rossini: „Stabat Mater” concert religios pentru soli, cor și orchestră.

Ambele concerte au avut o deplină reușită.

Secția de gimnastică, după o întrerupere de-un an și-a reluat activitatea cu ziua de 28 Ianuarie 1914 sub conducerea dlui prof. P. Roșca având 18 membrii. Din ultimul proces verbal al comitetului mai re-

ținem următoarele: S'a trimis M. Sale Reginei României Elisabeta o telegramă omagială cu prilejul aniversării de 70 ani a nașterii Sale, la care s'a primit un răspuns călduros. În vederea concertelor viitoare comitetul a decis să comande din străinătate mai multe piese muzicale italiene și germane și s'a mai fixat termenul viitoare adunări generale pe primele zile ale lunii Septembrie 1914.

Nu s'au mai putut comanda însă nici note și nu s'a mai putut ține nici adunarea generală proiectată, căci izbucnirea războiului mondial în vara aceluiaș an a rupt brusc firul activității Reuniunii, fiind mobilizați aproape toți membrii ei activi.

Trecând azi în revistă ultimele manifestări ale Reuniunii din anul 1914, avem impresia ca și când conducătorii ultimului comitet ar fi avut par'că presimțul cataclismului care a urmat la câteva săptămâni și pe a cărui ruine s'a născut o nouă viață. Ultimul concert al Reuniunii noastre s'a încheiat cu emoționanta compoziție a lui Rossini „Stabat Mater dolerosă”, în care se redau în mod impresionant suferințele Maicii Domnului la moartea Fiului ei răstignit pe Cruce precum și mângăerile cari i-se aduc de către creștini. În textul latinesc alui Iacobus de Benedictis, pe care compozitorul Rossini l-a folosit ca text în concertul său religios se spune între altele:

„Pentru păcatele omenirii a văzut pe Isus căzând sub chinuri și loviri de bici și a văzut pe dulcele său Fiu murind părăsit când și-a dat sufletul... Fă să port eu moartea lui Cristos, fă-mă părtaş chinurilor lui, să sufăr din nou durerile lui”.

Câte mame nu și-au pierdut în cei patru ani de cruntă războire pe fii lor iubiți și câte nu s'au împărțit de chinurile Mântuitorului?!

Iar o altă coincidență, prevestitoare însă de zile mai senine, a fost telegrama omagială trimisă din ultima ședință a Comitetului Reginei Elisabeta a României: omagiul Românilor ardeleni către cea Dinastie, care, trecând prin cele mai grele încercări, a înfăptuit actul mare și sfânt al unirii tuturor ținuturilor românești sub aceiaș glorioasă Dinastie.

Onorată Adunare generală! Înainte de-a încheia acest raport avem de îndeplinit o pioasă îndatorire. Dela ultima adunare generală încoace o seamă din cei mai valoroși membri activi și sprijinitori ai Reuniunii au dispărut din mijlocul nostru. Nu mai vedem, cu o profundă durere în inimă, în fruntea acestei adunări pe neobositul președinte al Reuniunii, protopopul Dr. Vasile Saftu, cântărețul pasionat și inimosul fruntaș al societății brașovene în zile de restriște ca și în zile senine. Nu mai vedem între noi nici pe simpaticul conducător printr'un lung șir de ani al secției de gimnastică, profesorul Petru Roșca și nici pe conștientul nostru fost casier al Reuniunii, blândul Niculache Dima. Dar unde sunt ceilalți vechi și i-luștri membrii activi și sprijinitori ai Reuniunii noastre, cari cu atâtea prilejuri și situații critice ne-au sărit în ajutor cu sfatul și fapta? Unde sunt: neuitatul director al acestui liceu Virgil Onișiu, eruditul Andrei Bărbăntu, profesorii Al. Bogdan, V. Micula, D. Nistor, veneratul profesor i. r. Ipolit Ilasievici și bătrânii avocați Ioan Lengheru și Iosif Pușcartu, cari toți trei au stat la leagănul acestei vechi Reuniuni? Ei au plecat pe alte tărâmuri, unii mângâiați în suflet că au văzut înfăptuit visul moșilor și strămoșilor noștri, alții, în așteptarea zorilor, căzuți în învălmășagul universal, din care avea să renască o nouă viață. Păstrându-le tuturor o vecinică amintire și recunoștință, propunem onor. adunării genarale ca prin ridicare să-și exprime condoleanțele.

Terminând raportul nostru, propunem onor. adunării generale să ia la cunoștință: 1. Raportul general al Comitetului împreună cu propunerile făcute; 2. Raportul de casă; 3. Raportul arhivarului și 4. să dea descărcare comitetului pentru gestiunea anului 1913/14.

Brașov, 8 Martie 1924.

Victor Branisce
membru în comitetul
„R. d. g. și c. — raportor

Ioan Pricu
v.-președinte

ULTIMA ORA

Suveranii României nu vor merge la Roma

Interpelarea dlui Sever Dan. — Răspunsul evasiv al dlui Duca.

București, 15 Martie. A produs aici o mare surprindere că Suveranii nu va merge la Roma. Consternarea este cu atât mai mare cu cât e la mijloc un fapt de-o gravitate extraordinară, care, grație politicii actualului guvern, atinge grav prestigiul României și al Suveranilor.

Faptul acesta, comentat de întreaga presă, a făcut pe dep. Sever Dan să facă în ședința de ieri a camerei următoarea comunicare :

După știrile din ziare guvernul italian a făcut cunoscut guvernului român, că din moment ce d. ministrul al finanțelor nu îndeplinește obligațiile sale comerciale față de Italia vizita Suveranilor români la Roma nu va mai putea avea loc în condițiile cele mai prielnice.

Drept urmare a acestei note în comunicatul de ieri al guvernului român despre călătoria Suveranilor s'a omis vizita la Roma. În acest chip știrile ziarelor pare a primi o confirmare oficială.

De sigur incidentul este cât se poate de supărător pentru prestigiul țării noastre și al dinastiei noastre. El trebuia să fie evitat și mai ales să fie prevăzută.

Vizita Suveranilor noștri în țările apusene putea să aducă mult bine țării românești dacă ea avea semnificația unei notificări că opera de consolidare națională și economică a statului român se apropie de bun sfârșit, celace din nenorocire nu este cazul.

Cred că guvernul este dator a da lămuriri, comunicând țării ce măsuri crede că trebuie să ia în fața acestei penibile incident.

D-l I. G. Duca, ministrul afacerilor străine, în răspunsul său arată că vizita suveranilor, care fusese de mult hotărâtă, avea să caprindă și Italia, țară de care ne leagă un trecut de amintiri comune și atâtea interese permanente.

Antă țară, guvernul italian ne-a rugat să fixăm vizita la începutul primăverii, iar acum în urmă ne-a propus o nouă amânare. Atunci Suveranii a hotărât să renunțe de a vizita Italia. D-l Sever Dan, însă a afirmat că ar fi o legătură între vizita Suveranilor și chestiunea bonurilor de tezaur.

Guvernul român refuză să stabilească o corelațiune între vizita Suveranilor și această chestiune materială.

Dașă dorși să ridică chestiunea bonurilor de tezaur, anulați o interpelare și sunt gata să răspund sau eu, sau ministrul finanțelor. (Ap. la majoritate).

D-l Sever Dan, în replică, spune că ar dori ca d-l ministru de externe să aibă dreptate. Am dori, însă, să ne spuie care sunt motivele invocate de nota italiană. (Aplauze la opoziție).

Ministrul Duca răspunzând din nou repetă cele spuse în primul răspuns.

Cicerei reclamă Basarabia

Varșovia 14 Martie. În nota circulară trimisă guvernului polon relativ la chestia frontierei polono-lituane, Cicerei vorbește de chestia Basarabiei subliniind că mișcarea națională rusă cere cu toată insistența ca guvernul sovietic să așere drepturile sale asupra Basarabiei.

Guvernul Magdonald rămas în minoritate

Londra, 14 Martie. — În Camera Comunelor, guvernul a depus o ordine de zi, prin care cerea Camerei să continue ședințele după ora 11 noaptea, ca să poată discuta bugetul. Ordinea de zi a fost respinsă cu 234 voturi contra 207.

Această înfrângere a guvernului a fost subliniată de conservatori cu strigătul de: „dați-vă demisia“.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 17 Martie, ora 9 dimineața se va ține la Direcțiunea Generală a Casei Centrale a Cooperăției și Improprrietății în București, str. Sf. Dumitru No. 2, un examen pentru candidații doritori a ocupa posturi de șefi de regiuni agricole (agronomi regionali).

Condițiunile de admitere la examen sunt: Candidații trebuie să aibă vârsta de 21 ani impliniți, să fie absolvenți ai unei școli de agricultură și să aibă cel puțin 2 ani de funcțiune într-o administrație cu caracter agricol.

Cererile pentru înscrierea la examen vor fi adreseate Direcțiunei Personalului și Contabilității din Casa Centrală a Cooperăției și Improprrietății în București.

Cooperăției și impropr. până la data de 16 Martie a. c. și vor fi însoțite de următoarele acte: diploma de studii făcute, extractul de naștere și certificatele de serviciile anterioare.

Pentru ori-ce lămuriri d-nii candidați se vor adresa la acest Consilierat sau la Direcțiunea Generală a Personalului și Contabilității a Casei Centrale a Cooperăției și Improprrietății, București.

Consilier Agricol.
Ioan I. Moșoiu.
Agr. șef de cancelarie
284 3-3 E. Bosin.

Dureri de cap și amețeli previn adesea din digerare neregulată.

KOPROL, purgativu idea și ușă și aci la sigur. 2-0

Reluarea activității Reun unei de cântări

Prima repetiție a Reuniunii de cântări din Brașov s'a ținut ieri seara în sala cea mare a Casinei române asistând peste 100 membri activi (coriști), doamne, d-șoare și d-ni. A făcut o excelentă impresie prezența unui număr mai mare de doamne și d-șoare, precum și a numeroși ofițeri-cântăreți, cari au venit în frunte cu d-nul colonel Bădescu, vicepreședintele Reuniunii.

D-nul președinte Dr. Tibertu Brediceanu a prezentat cu acest prilej pe dirigentul provizoriu al corului, d-l profesor P. Richter, un vechiu prieten și colaborator al Reuniunii noastre, care a fost salutată călduros de către membrii întruniți. Președintele a făcut apoi mai multe comunicări de ordin intern insistând cu deosebire asupra punctualității și disciplinei pe care trebuie s'o observe membrii și fără de care nu se poate realiza o muncă serioasă. Dl dirigent Richter mulțumind pentru primirea care i s'a făcut, și-a exprimat bucuria că i s'a dat prilej să reînnoiască legăturile sale cu vechia noastră reuniune și să contribuie la înflorirea ei.

A urmat apoi împărțirea coriștilor după voci și exerciții cu fiecare voce aparte, apoi în ansamblu, studindu-se o parte din minucita „Horă“ a maestrului G. Dima, aranjată pentru cor mixt și orchestră.

Repetițiile viitoare se vor ține, precum urmează: în fiecare Marți seara la ora 8 repetiție pentru bărbați și Vineri seara la 8 pentru doamne și d-șoare. Din cauza reprezentăției de Marți a marelui noastre tragedian Agata Bădescu, repetiția viitoare pentru bărbați se va ține, în mod excepțional, Luni, la ora 8 seara la Casină.

Locale

Corpul didactic dela școala primară și Grădiniile de copii de stat No. 2 din Brașov Ș. Șef, invită cu toată căldura pe părinții elevilor și pe toți prietenii și binevoitorii școlii, la Serbarea Școlară, ce o va aranja Duminecă în 16 (3) Martie 1924 în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna“.

Începutul la orele 3 după amiază. Prețul intrării este liber la bunăvoința onor public. Venițiul curat este destinat pentru „Fondul de excursiuni școlare“.

Celebra noastră tragediană, dna Agata Bădescu va fi Marți viitoare oaspele Brașovului, cu care prilej vom avea deosebită plăcere s'o vedem interpretând rolul „Magdei“ din drama cu același nume a lui Suderman. Cei cari încă nu și-au scos bilete să grăbescă ca să nu scape acest rar prilej de înălțare sufletească. Reprezentația de Marți (18 Martie) se începe precă la orele 9 seare.

Farmacile cari vor face dela 15-29 Martie serviciul peste amieză, de noapte și în Dumineci, sunt, farmaciile „Le Ingerul păzitor“, Cetatea, Târgul grăului 7 și „La crucea de aur“, Blumena, Strada gării 14.

Ziarul local „Ardealul“, care apărerea până acumă zilnic, anunță că din cauza greutăților materiale va apare de-acum înainte numai odată la săptămână.

INFORMAȚIUNI

Guvernul francez a depus pe biroul Senatului proiectul de lege pentru ratificarea convenției interafiate relativă la recunoașterea unirei Basarabiei.

Sesiunea ordinară a parlamentului României a fost ieri prelungită prin decret regal până la 25 Mai.

Colecta pentru ajutorarea studenților lipsiți de mijloace materiale, inițiată de ziarul „Universul“, a trecut de un milion lei.

Reorganizarea învățământului. În ședința de Joi a camerei ministrul Angheliescu a depus proiectul de lege pentru reorganizarea învățământului primar și normal primar și proiectul prin care se prevede ca membrii corpului didactic, cari ating anul acesta limita de vârstă, să nu fie scoși la pensă până nu se va vota noua lege de unificare a pensilor. În același ședință dep. Porc a cerut să se suspende examenele complementare, la care sunt obligați învățătorii de peste munți, cari au calificările suficiente.

Tunel între Franța și Anglia. La Londra, s'a ținut Mercuri o conferință parlamentară, la care au participat reprezentanții tuturor partidelor, discutând chestia construirii unui tunel între Franța și Anglia.

Controlul filmelor. În urma unui ordin al secretarului de stat Tătărescu, s'a numit la București o comisie centrală de 12 membri, în fața căreia trebuie să ruleze toate filmele de cinematograf din întreaga țară și care va aproba filmele cari pot fi reprezentate.

De vânzare, în centrul orașului aproape de Hotelul Coroană o casă familiară cu 450000 Lei. Dela centru 10 min. departe o casă familiară, cu o locuință imediat de ocupat 170000 Lei. În partea cea mai frumoasă o grădină de 5 jug. și cu o casă familiară 450000 Lei. În Blumăna o casă familiară cu locuință de ocupat 200 000 Lei. În centrul orașului pe strada principală o prăvălia de închiriat.

M. Friedman
Str. Castelului 47.
309 1-1

Un ajutor de contabil

se caută la firma Octavian Bărbat, S. A. Depozit de spirit, fabrica de lichieri în Miercurea-Ciuc. Cererile cu arătarea pretenziunii de salariu, să se înainteze până la 12 Martie 1924. Dela reflectanți se cere să fie absolvenți de școală comercială și să cunoască limba română și maghiară.

Cei cu practică vor fi preferiți.
261 4-4

„Depozitul de țână“ din moara „Harrich“ s'a deschis la Antrepozițiile pentru Ardeal Magezia No. 2, cu prețuri foarte convenabile.

Comenzile se pot da direct la prăvălia de detalii din Str. Gării 45, sau la Biroul Depozitului din Str. Principele Carol 17 etajul II., telefon 761.

La comenzi de peste 1000 kgr. marfa se transportă la prăvălia clientului.
108 1-5 Saxonja 2199

Noul guvern grec, definitiv constituit, a depus jurământul în mâinile regentului. El se va prezenta Luni 17 Martie înaintea Adunării Naționale. Iată lista noilor miniștri: Papanastasiu: președinția și intermetul externelor și finanțelor; Arutinios: internele; general Kondylis: războiul; amiral Hagiki-riakos marina; Nitsotakis: economia națională; Pazis: prevederea socială; Limbricopoulos: instrucțiua publică; Bakalbassiss: agricultura; Isaias: comunicațiie; Stambulis: justiția.

Institutorii din Capitală au ținut o întrunire la sediul lor, la care a luat parte și deputatul Porc. După lungi discuțiuni s'a hotărât ca până ce statal nu va da învățătorilor remunerație suficientă pentru a trăi, fiind în imposibilitate de a lucra și în afară de școală, hotărăsc suspendarea imediată a oricărei activități extrașcolare.

Viața socială în județul Ciuc

Ni se scrie:
Clasa intelectuală din Județul Ciuc, formată în majoritate de săcuți, era împărțită în mai multe tabere, care fiecare în felul ei se considera superioară celorlalte.

O mână de oameni, în definitiv, nu se puteau apropia unii de alții din cauză că nu se găsea omul care să ia conducerea marelui opere de înfrățire.

Frumoasa și laudabila inițiativă a d-lui Colonel A. C. Dobro, Colonel brevetat de statul major, cu înființarea unui cerc militar al tuturor ofițerilor activi și de rezervă din Jud. Ciuc, a ajuns la acel punct de apropiere socială atât de mult dorit.

După serata mășțorului, care a fost bine reușită, Cercul militar al ofițerilor activi și de rezervă a dat ieri seară o masă colegială, în restaurantul București, la care a luat parte un mare număr de ofițeri de rezervă și activi.

În tot timpul mesei, o orchestră clasică a delectat se distinșii camerazi de arme ai căror fel este romanizarea.

De asemenea au produs o mare și bună dispoziție gesturile familiare ale d-lor Majori Ștefan Săndulescu și Ștefan Borșanu, buni viorști, cari au executat mai multe solo-uri cari au fost mult gustate de public.

La această „audiție muzicală“, cu deplin succes, a luat parte efectivă și d-l Major Dumitriu Victor, care a executat un bogat repertoriu de bucăți clasice și naționale dintr-o mică armonică japoneză.

Insuflețirea a fost mare, s'a petrecut până la ora 6 într-o formă familiară.

S-au ținut mai mult toasturi printre care d-l Colonel A. C. Dobro a închinat în sănătatea Familiei Regale și a A. S. R. Principele Carol moștenitorul Tronului, sub al cărui înalt patronaj este înființat acest cerc militar.

S-au trimis mai multe telegrame A. S. R. Principele Carol prin care ofițeri închină o magiile lor.

Este semnalul care dovedește că o forță care poate face o apropiere sufletească este și Armata.

Correspondent.